 Một số ý kiến về chỉ tiêu định hướng chủ yếu của Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 2006-2010

 Báo cáo của Chính phủ trình bày tại phiên khai mạc Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khoá XI đã đề ra mục tiêu tổng quát, nhiệm vụ và các chỉ tiêu định hướng chủ yếu của Kế hoạch  phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2006-2010, trong đó một số chỉ tiêu được xác định như sau:

- Tốc độ tăng GDP bình quân đạt 7,5-8%/năm, phấn đấu đạt trên 8%/năm. Phấn đấu đến năm 2010, GDP đạt từ 94-98 tỷ USD, bình quân đạt 1050-1100 USD/đầu người.  

- Giá trị tăng thêm của ngành công nghiệp và xây dựng tăng 9,5-10,2%/năm

- Giá trị tăng thêm của các ngành dịch vụ tăng  7,7- 8,2%/năm

- Cơ cấu các ngành kinh tế trong GDP năm 2010:  nông, lâm nghiệp và thuỷ sản khoảng 15-16%; công nghiệp và xây dựng khoảng 43-44%; các ngành dịch vụ  khoảng 40-41%.

Những chỉ tiêu trên đây thể hiện  quyết tâm cao của Chính phủ nhằm  thực hiện mục tiêu sớm đưa nước ta ra khỏi tình trạng kém phát triển. Tuy nhiên,  qua tính toán đối chiếu giữa các số liệu nêu trong Báo cáo, chúng tôi thấy việc xác định chỉ tiêu tăng trưởng cho các ngành dịch vụ trong Kế hoạch 2006-2010 còn có điểm chưa phù hợp.  Xin được diễn giải như sau:

Theo Báo cáo, tỷ trọng  ngành công nghiệp và xây dựng  trong GDP năm 2005 là 41%,  tỷ trọng các ngành dịch vụ là 38,1%.  Với  GDP  năm 2005 là 53 tỷ USD ( theo giá hiện hành),  giá trị  ngành công nghiệp và xây dựng  đạt khoảng  21,73 tỷ USD,  giá trị các ngành dịch vụ  đạt khoảng  20,19 tỷ USD.   Như vậy,  giá trị  ngành dịch vụ  bằng khoảng  0,9291 lần giá trị ngành công nghiệp và xây dựng (  20,19 tỷ /21,73 tỷ  USD).

Giả sử đến năm 2010,  chúng ta thực hiện được chỉ tiêu đề ra về cơ cấu các ngành kinh tế  trong GDP và GDP đạt mức 98 tỷ USD.  Với giả thiết đó, hãy xem xét  một  số khả năng   sau: 
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Từ số liệu ở bảng trên, suy ra tỷ lệ giữa  giá trị ngành dịch vụ so với giá trị ngành CN & XD  như sau:

Trường hợp 1    =   0,9302    ( 39,2 /42,14 tỷ USD )

Trường hợp 2    =   0,9091   (  39,2 /43,12 tỷ USD )

Trường hợp 3    =   0,9535  (  40,18 /42,14 tỷ USD )

Trường hợp 4    =   0,9318   ( 40,18 /43,12 tỷ USD )

Có thể thấy rằng, trừ trường hợp thứ 2, trong cả 3 trường hợp còn lại, tỷ lệ giữa giá trị ngành dịch vụ so với ngành công nghiệp và xây dựng  năm 2010  đều lớn hơn tỷ lệ tương ứng của năm 2005 ( 0,9291 ).  Điều đó có nghĩa là, giá trị tăng thêm  hàng năm của ngành dịch vụ trong giai đoạn 2006-2010 phải lớn hơn  giá trị tăng thêm  hàng năm của ngành công nghiệp và xây dựng.  Tuy nhiên, mục tiêu Chính phủ đề ra lại trái ngược:  giá trị tăng thêm  của ngành dịch vụ  chỉ từ 7,7-8,2%/năm, thấp hơn nhiều so với chỉ tiêu của  ngành công nghiệp và xây dựng ( tăng 9,5-10,2%/năm). 

Như vậy, để có thể đạt được chỉ tiêu về cơ cấu các ngành kinh tế trong GDP  năm 2010 như trên, Chính phủ  cần  điều chỉnh lại chỉ tiêu giá trị tăng thêm  hàng năm của ngành dịch vụ ( cao hơn chỉ tiêu giá trị tăng thêm của ngành công nghiệp và xây dựng).  Tốc độ tăng trưởng của khu vực dịch vụ  trong giai đoạn 2006-2010 phải đạt trên 10%/năm  thì mới có thể  tạo được bước phát triển vượt bậc của khu vực này, như  báo cáo của Chính phủ đã đề cập .
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